

當你的同學群不可避免地走向冷場

1

每個人的微信里都有好多群，但除了工作群和家族群每天在叮叮咚咚響個不停之外，可能同學群大都已經沉到了消息列表的底部。

這些群剛成立的時候可不是這樣。失散多年的同學久別重逢，每個人都興奮地打着招呼，隔着屏幕都能感覺到那份熾熱的情感。

主題肯定是懷舊。誰誰誰在宿舍裏睡懶覺被老師抓現行，誰誰誰期末考試不想去乾脆在宿舍玩了半天遊戲，還有當年無數的苦悶、煩惱以及焦慮，如今都成了笑談。

這時的同學群很是熱鬧，半天時間就能刷出一千多條的未讀消息。但熱度通常持續不了太久，共同記憶被消費得差不多後，同學群就恢復了沉寂。

當初有多熱鬧，現在就有多蕭條。

2

同學群的初衷是好的，可以敘敘舊，聯絡聯絡感情。但懷舊總有期限，新鮮也會過期，當往事聊到枯竭，大家才發現，因為多年未見，彼此之間已經多了一道看不見摸不着的溝壑。

談什麼變成了一個很敏感的事情。

談健康養生？有人熱衷各種膏方藥丸，經絡調理，有人不屑，說還是要健康飲食加健身才是王道。

談子女教育？留守家鄉的兄弟姐妹們結婚早，每天忙着跟老師溝通跟孩子較勁，正在北上廣辛苦打拼的同學們還在苦惱為什麼找不到令自己心動的人。

這才明白，同一個同學群，已是兩個小世界。既然無法溝通，於是只有沉默。

唯一能讓所有人都參與一下的，恐怕只剩下了拉票、廣告、助力……還好有這些舉手之勞，支撑着搖搖晃晃的情誼，挽大厦于既倒。

3

為何舊知己，到最後變不成老友？因為多年過去，不同的環境、不同的經歷，讓很



多同學早已沒有了生活的交集。

家鄉定居的同學對大城市拼搏的喜怒哀樂不會產生共鳴，他們不關注房租漲得有多兇、工作壓力有多大，也不明白為什麼這些人嘴上抱怨着996，卻怎麼也不願回老家過過輕鬆日子。

同樣，外出闖蕩的同學對家長里短的小城生活也完全提不起興趣，當他們打開對話框發現那500條未讀消息全是類似“今天三點孩子放學、明天表弟孩子滿月”時，也只有默默地退出了。

有人喜歡發搞笑短視頻，就有人在心理嘀咕這人現在怎麼這麼庸俗；有人發一張文藝自拍，就有人偷偷鄙視對方都一把年紀了還裝什麼裝；有人在蓬頭垢面叫着老公孩子起床時，有人已經坐在早班飛機

里打着哈欠，精緻的妝容也掩蓋不住眼角的疲憊……

各自的生活成了平行線，群里的分享又怎麼會得到默契的回應。當年看個夕陽都能嘻嘻哈哈笑作一團的場景，只能在記憶的角落蒙上厚厚的灰塵了。

4

這也許讓人傷感，但也不必太過哀嘆。

因為，我們身邊的位置是有限的，你離一些人近了，就自動離一些人遠了。有人能陪着你走完人生固然幸運，有人自動在你生命中退出，那就微笑着說聲再見。

那個已經不常說話的同學群，看似凋零，其實大家都以各自喜歡的方式待在群里，沒有退群。它如同永遠不會熄滅的燈塔，哪怕你走得再遠，它依舊不停地閃耀着微弱的光芒。在你迷失彷徨時，它會帶給你久違的溫暖。

前段時間，我的中學群里突然有人說，一個老同學得了重病！一石激起千層浪，有人組織衆籌捐款，有人相互聯繫去醫院探望。群里一句一句的鼓勵和祝福刷着屏，生病的同學滿是感動，也多了許多力量。

這足以說明，情誼一直都在，同學沒有散場。

我們在最美好的時光里相遇，又散落在人海茫茫。但即使現在人到中年，各自為了生活奔忙，不再有徹夜的臥談和同樣的夢想，可歲月的洪流沒能沖淡友情，時空的距離也不會阻隔你我。

只要有丁點的火星，濃濃的同學情就會再次熊熊燃燒。

也許，這就是同學群的意義所在。



08 維特門 維特門是哈佛大學畢業的着名律師，當選為州議員。有一次他穿了鄉下人服裝到彼士頓某旅館，被一群紳士淑女在大廳里看到了，想戲弄他。維特門對他們說：“女士們先生們，請允許我祝願你們愉快和健康。在這前進的時代里，難道你們不可以變得更有教養、更聰明些嗎？你們僅從我的衣着看我，不免看錯了人，因為同樣的原因，我還以為你們是紳士淑女，看來，我們都錯了。”

09 華盛頓 一天晚上，華盛頓與幾位客人坐在壁爐邊聊天，因背後的壁爐燒得太旺，華盛頓感到太熱，就轉過身來，臉朝壁爐坐下。在座的一位客人開玩笑說：“我的將軍，您應該頂住戰火才對呀，怎能畏懼戰火呢？”

華盛頓笑着回答：“您錯了。作為將軍，我應該面對戰火，接受挑戰，假如我用後背朝着戰火，那不成了臨陣脫逃的敗將了嗎？”

10 歌德 有一天德國大詩人歌德在公園里散步，正巧在一條狹窄的小路上碰上了一位反對他的批評家，那位傲慢無禮的批評家對歌德說：“你知道嗎，我這個人是從來不給傻瓜讓路的。”機智敏捷的歌德回答說：“而我卻恰恰相反。”說完閃身讓路，讓批評家過去。

11 希特勒 希特勒來到一個精神病院視察。他問一個病人是否知道他是誰，病人搖搖頭。於是，希特勒大聲宣佈：“我是阿道夫·希特勒，你們的領袖。我的力量之大，可以與上帝相比！”病人們微笑着，同情地望着他。其中一個人拍拍希特勒的肩膀說道：“是啊，是啊，我們開始得病時，也象你這個樣子。”

12 拿破崙 寫文章含糊不清，誰都不喜歡。軍事命令尤其要求簡單明瞭。在向埃及的遠征中，拿破崙下達過這樣的一個命令，話只有一句：“讓驢子和學者走在隊伍中間。”這句話就成了拿破崙愛護學者的一句明言。

13 馬雅可夫斯基 俄國詩人馬雅可夫斯基有一次戴一頂破帽子外出，幾個游手好閒的人嘲笑他：“喂，你腦袋上的那個東西是什么玩意？是帽子嗎？”詩人反問：“你帽子下面的那個東西是什么玩意兒？是腦袋嗎？”

14 蘇格拉底 希臘大哲學家蘇格拉底，有一天和一位朋友在雅典城里散步。忽然有位債主追來，用棍子打了他一下就跑了。他的朋友看見，立刻回頭要找那人算賬。但蘇格拉底阻止了他，朋友奇怪地問：“難道你怕這個人嗎？”蘇格拉底笑着說：“老朋友，你糊塗了，難道一頭驢子踢你一腳，你也要還它一腳嗎？”

無聊人的邂逅



我心想：既然錢不夠，那就把腳泡在河水里吧。於是買了便宜的啤酒，走到河邊，才發現河水離堤岸其實還有一段距

離。楊柳全種在河邊的堤岸上，因此，根本沒有所謂的“垂柳淌水”這回事。少了楊柳，鴨川的河水和一般的排水溝根本沒有什么兩樣。我一點兒也不知道，怎麼樣才能把文章描寫的景色全湊在一起。

天氣又冷又涼，橋面上一個行人都沒有，更別說是藝伎搖曳的身影了。我脫下鞋，卷起褲管，慢慢把腳泡進河水里。我打開啤酒，狠狠地喝了一大口。當我開始得意時，一個日本人搖搖晃晃走來，走到上游處拉開褲襠，然後，開始小便……你大概不難想象我落荒而逃的狼狽模樣。

在回程的飛機上，一個女孩坐在我旁邊。

“怎麼會一個人到日本旅行呢？”我剛一問，她就牢騷滿天。原來她也是看了某篇浪漫的文章，跑到北海道去了。聽完之後，我哈哈大笑，立刻把我的故事告訴她。

“哈，”她拍案叫絕，笑着說，“世界上竟有像我們這麼無聊的人！”

於是，我和我的太太就這樣邂逅了。（作者：侯文咏）

那些偷偷死去的父母

是為了不要他再趕回去。

想起學生時代讀過的《慈烏夜啼》——昔有吳起者，母歿喪不臨。嗟哉斯徒輩，其心不如禽也。

查書，知道吳起是衛國著名的軍事家，被楚王拜爲相國。他嚴明法令，懲罰貪瀆、禮遇戰士、拔擢賢才，又南平百越、北滅陳蔡、打敗西秦，使楚國威震諸侯。

讀到這兒，我想：

古人不是說“移孝作忠”，又講“莅官不敬非孝也，戰陣無勇非孝也”嗎？這吳起“莅官敬”而且“戰陣勇”，怎能說是不孝呢？

話說回來，如果問他病危的母親，是希望他回家見最後一面，還是寧願他留在楚國造福萬民？只怕吳起的母親也會像我那學生的老父一樣，寧願偷偷死去。

想起小時候上的禮拜堂里，有位富甲一方的教友，教會裏的許多《聖經》都是他奉獻的。常聽見牧師要他多參加禱告會，多到教堂做見證，因為他的成功是天父賜給的，他要感恩，要來見證天父的大愛。

有一天，那人大概被逼急了，回了牧師幾句：

“是啊！是天父使我成功，我的成功是好的見證。問題是，如果我天天來拜天父，把我的事業都耽誤了，我失敗了，還是好的見證嗎？而且，天父愛我，是會只盼我天天來感恩，還是希望我更成功，更有能力侍奉？”

太太常讚美我對她娘家很大方，對她的父

母很孝順。

但是讚美完，八成會加一句：“不過，你年輕的時候很小氣，對我娘家尤其小氣，好像總防着我拿錢回娘家。”

她的話一點都沒錯，我年輕的時候窮，她嫁給我的時候，我還住在鐵道邊的違建區裏。每次陪太太歸寧，都要在岳父母家好好泡個熱水澡，因為那時候我家連浴缸都沒有，只能用勺子舀水往身上澆。

所以我努力賺錢存錢，也要家里每個人盡力，連三歲的兒子，都得幫我包書，再由我們夫妻提去寄。

而今，岳父岳母在美國跟我生活已經快二十年了。他們也常很客氣地說，謝謝我給他們這麼好的環境，能夠多活幾年。

只是每次他們這麼說，我都想：如果他們不是長壽，而早早離開這個世界，對於他們而言，我就只是個把他們寶貝女兒搶走，去過苦日子、做苦工的渾小子。

看到成龍上中央電視台的《藝術人生》節目。

主持人問成龍：你今年五十歲了，覺得對家庭該用怎樣愛的方式？

成龍感慨地說：我是一個孝子，還是一個不孝子？比方說，我媽媽病了三年，如果我哪兒都不去，就坐在她旁邊，或幫她按摩。（是不是

就表示孝？）而我今天沒在她身邊，我在外打拼不算孝順？那時候，我剛做導演，一天來個電話，說我媽媽剛剛去世了。

我把電話一挂，繼續幹活，沒有人知道。回到酒店，一個人躲在房間大哭一場……？看到這兒，我的眼前浮起一個老媽媽的影像。

當成龍在劇校學習的時候，媽媽常提一桶熱水，搭巴士、坐渡輪去學校，讓兒子能洗個溫水澡。

成龍成名後，她雖然還在澳大利亞做清潔工，但把成龍的照片挂滿臥室，常過去親一親。

但她不敢去片場，因為怕見到愛兒受傷。她總叮嚀成龍的話，就是注意安全。

老媽媽中風，臥病六年，她對成龍說，如果還有一點力氣，一定要自殺。

成龍沒在病榻前送終，但我猜他的老媽媽可能寧願如此。如同我那學生的父親，為了不影響兒子的事業，而選擇偷偷死去……

（作者：劉墉）



世界名人幽默智慧小集萃（連載3）